

「跨境專網」分流 上水有位借粉嶺

提供3,177學額屯門佔1,200 家長憂搶位

香港文匯報訊(記者 鄭伊莎)新學年9月升小分區統一派位選校將於本月18日開始,教育局昨公布相關學額資料詳情。今年局方因應跨境學童急增推出「跨境專網」,由多個地區向跨境生共提供3,177個學額,當中最受歡迎北區佔318個小一額,而元朗屯門則因有不少額外空置課程,各可提供約1,200個學位予跨境生選報。不過有關做法引起部分屯門區家長不滿,稱擔心影響本地學童升讀心儀學校的機會。而在「跨境專網」下,多個地區向其他校網「借位」情況有所舒緩,全港跨網總學額減少逾500個,其中去年要向粉嶺、大埔等地「借位」超過200個的上水80校網,今年不單能「自給自足」,更可反向粉嶺借出80學額供派位之用。

因應「跨境專網」教育局今年在各區校網選校名冊以外,額外推出《2014年度統一派位選校名單(居於內地申請兒童)》,詳列供跨境生選擇學校及學額,有關資料顯示,今年跨境專網共提供3,177個學額,分佈於包括北區、大埔、屯門、元朗等鄰近邊境的8個校網,及黃大仙、東涌和馬鞍山的6所學校(詳見附表)。當中以屯門、元朗最多,分別有1,198個及1,157個,但最受跨境生歡迎的北區則只有318個小一額供派位。

400學額「走盞」 紓緩北區緊張

跨境學童入學關注組召集人、聖公會天水圍靈愛小學校長孔偉成認為,「跨境專網」的《名單》可發揮分流作用,讓內地家長得悉哪些元朗、天水圍的學校可供選擇,有望紓緩北區學額緊張問題。是次靈愛小學向專網提供85個學額,但孔偉成預計,最後未必會填滿,「因為上水部分校如鳳溪仍有課室,若選擇加班應付,跨境生最後可能會到北區就讀」。

北區小學校長會主席陳紹鴻則指,早前教育局副局長楊潤雄預計今年將有2,800名跨境生申請統一派位,專網則可提供近3,200個學額,即約有400個學額「走盞」,認為最終可能較少人獲派到黃大仙等路程較遙遠學校,而返回北區叩門的家長也未必如預期般誇張。

各區分散承擔「炸彈」不在北區

隨跨境專網的推出,個別地區學額供不應求需要跨網「借位」情況大減,以全港計跨網總學額有882個,較去年的1,391個大減37%。其中上水80校網去年要向外「借位」219個,今年不單無需借位,更有80個剩餘位可借予粉嶺81網。陳紹鴻形容,「『炸彈』已不在北區,由各區分散承擔,因此今年與跨境生爭學位的情況有改善」。

對原區派位情況大大改善,北區家數聯會榮譽會長張淑娟感嘆指:「等了這麼多年,終於夢想成真」。她又表示,近年部分想安排子女來港讀書的內地家長,會選擇透過投資移民來港,並搬遷到不同名校區居住爭入心儀學校,避免了集中於個別地區競爭學位。

屯門家長設關注組保權

雖然「專網」成功分流跨境童,但卻刺激起其他地區家長的神經,有屯門區家長組成「關注屯門兒童教育關注組」,質疑「跨境專網」該區佔近1,200個,擔心影響區內學童升讀心儀校的機會,他們認為應劃一以車程40分鐘內及有空置課程為指標,規定所有合資格學校都需要參加專網,當局亦要為學校提供額外資源照顧跨境生教育需要。



隨跨境專網實施,上水今年有剩餘學額外借予粉嶺。 資料圖片



陳紹鴻指跨境專網約有400個學額「走盞」。 資料圖片



孔偉成認為,「跨境專網」《名單》有望紓緩北區學額緊張問題。 資料圖片

「世襲位」蠶食 統一派位大減

香港文匯報訊(記者 馮晉研)按現行小一派位機制,在自行分配學位階段,父母在校任職和兄姊在學的申請人必獲學校取錄,有關學位俗稱「世襲位」。受「世襲制」的影響下,雖然自行收生學額佔總學額的一半,但有不少學校實際上在自行階段超出原訂收生人數。名校網如中西區和九龍城校網,被「世襲位」蠶食的統一學額分別較去年大增兩成和一半,令可供統一派位的學位大減。

在名校林立中西區校網中,被「世襲位」蠶食的學額多達39個,較去年32個增加兩成,涉及7所學校。同樣是名校網的九龍城校網中,11所學校中,有9所學校合共有66個統一派位學額被蠶食的,數字較去年44個多出五成。

名校「世襲位」超自行收生額

多所地區名校「世襲位」均超出自行收生學額,其中地區名校浸信會呂明才小學總學額有120個,統一派位學額較預定的60個少,只餘32個,意味被「蠶食」的學位多達28個。

地區名校油蔴地天主教小學(海泓道)、油蔴地天主教小學和中華基督教會基灣小學,被「蠶食」的學位分別有20、18和15個,供統一派位的學額少於總學額一半。

在自行分配學位階段未獲學位及參與統一派位的家長,須於本月18日至19日到所屬校網統一派位中心辦理選校手續。統一派位結果將於6月初公布。

學校增配套 助跨境童早適應

香港文匯報訊(記者 鄭伊莎)「跨境專網」包括部分學校每班抽出2個學額放進其中,但亦有多所學校因有較多空置課室,可提供多達75個至110個學額。為讓跨境生及早適應本港的學習生活、文化等,當中部分學校正籌備各項配套措施,包括跨境校車服務、廣東話、英語班學習班,以及安排學校教師到深圳為跨境生補習。

安排廣東話班 增跨境校車服務

向跨境網提供85個學額的聖公會天水圍靈愛小學校長孔偉成表示,校方會為跨境童增加配套措施,例如於七八月入學前安排廣東話班、英語班及繁體字班等,讓其及早適應。

他又透露,該校今年有一位跨境生因未能適應在港讀書而退學,故校方亦會盡量協助學生適應兩地的文化差異,另亦會因應跨境生的實際入學人數而考慮增設跨境校車服務。

協調上課時間 免須太早到校

而位於東涌的香港教育工作者聯會黃楚標學校,亦會為跨境網提供75個學額,校長梁兆棠指,該校於自行收生階段已收了數名跨境生,目前校方正積極籌備各項配套措施,除了爭取價格最實惠的跨境校巴,另亦會協調上課時間。

他解釋,學校原定8時10分開始半小時的早讀及收功課時間,由於早讀不影響學生學習,故將安排跨境學生於8時50分前到校上課,避免學生要太早到校。

為令跨境生能於假日爭取時間學習適應香港課程,梁兆棠透露,校方目前正積極與內地的中介公司溝通,洽商由中介公司在深圳提供場地,校方於周末安排學校老師或另聘內地老師為跨境生補習。他指,學校亦會多安排內地家長來港參觀,如親子一日遊,增加家校溝通,讓其更了解子女在港學習情況。

跨境專網的學額一覽

地區校網	學額
鄰近邊境的8個校網	
屯門西70網	868
屯門東71網	330
元朗天水圍72網	1,057
元朗東74網	100
上水80網	158
粉嶺81網	130
沙頭角83網	30
大埔84網	154
其他校網	
黃大仙43網	50
馬鞍山89網	100
東涌98網	200
總數	3,177

資料來源:《2014年度統一派位選校名單》(居於內地申請兒童)

製表:香港文匯報記者 鄭伊莎



「跨境專網」,將為跨境童提供3,177個學額。圖為跨境生乘坐校巴上學情況。 資料圖片

港大錄兩成非本地生冠全港



吳克儉在立法會回應查詢時表示,本地學生經聯招入讀教資會資助的學生課程比例保持平穩。 梁祖彝攝

港大取錄了近兩成非本地生,為各校之最。圖為港大非本地生迎新日情況。 資料圖片

上學年本港大專院校(三年制) 取錄較多非本地生的科別

院校	學科類別	非本地生比例
港大	商科及管理科	46.8%
	社會科學科	27.7%
科大	社會科學科	27%
理大	商科及管理科	26.8%
中大	商科及管理科	23.6%
浸大	理學科	21.7%
全港各校平均比例		13.4%

資料來源:教育局

製表:香港文匯報記者 高鈺

香港文匯報訊(記者 高鈺)近年社會日漸關注非本地生佔用本港資助大學學額的情況,怕影響本地生的資源及入學機會。數據顯示,2012/13雙軌年非本地生佔本港資助大學三年制及四年制學額13.4%及14%,數字與之前一學年相若。若以院校劃分,港大取錄了近兩成非本地生,為各校之最;該校的商科及管理科的非本地生比率,更高達47%。

目前大學聯招是中學文憑試考生升讀本地資助大專學士課程的主要途徑。至於本地專上院校副學位學生,在本地或境外學校修讀並應考國際公開考試的香港永久居民及包括內地生和外國學生的非本地學生,同樣須以非聯招報讀教資會資助課程,而凡屬香港永久居民,不論其入學途徑及所持學歷,均一律視作「本地學生」。

教育局局長吳克儉在立法會回應議員查詢時表示,由2010/11學年至2012/13學年,本地學生經

聯招入讀教資會資助三年制學士課程的比例保持平穩,介乎81.1%與82.1%之間,當局預計在2013/14學年,四年制課程的有關比例仍將大致維持同一水平;而在2012/13的雙軌年,經聯招入讀四年制課程的本地學生比例更高達92.7%。

雙軌年本地生比例達92.7%

他補充指,過去3年,經非聯招入讀教資會資助三年制學士課程的本地學生絕大多數持有本地副學位等學歷,而持有非本地學歷的只佔整體比例介乎6.7%與8.6%之間。而在2012/13的雙軌年,有關學生入讀四年制課程的整體比例更只有4.1%。

基於院校收生自主,吳克儉指,政府或教資會並無要求院校預設經聯招及非聯招途徑錄取本地學生的比例,但有個別院校已自行為經非聯招途徑錄取本地學生設定收生上限指引。

神州求學記

通選課 多選擇 賞歌劇學哲學

之前提過,北大有一類課程叫「通選課」。簡單來說,通選課有點像通識,目的是擴展學生的知識面。不過,比較特別的是,北大的通選課不是圍繞時事,而是關於各式各樣的學科和主題。由於有上百門通選課,我們總能找到自己感興趣的。

課分6類 須修滿12學分

通選課細分為6類,包括數學與自然科學、歷史、哲學、藝術等,全校學生都必須修滿12學分,但根據所在院系的不同,每個類別所需的學分也不同。以筆者所在的光華管理學院為例,由於被當作文科院系,我們在偏理科類別所需的學分較多。

筆者至今已修滿12學分的通選課。這些課程都很有趣,其中對筆者影響最深的是「西方歌劇簡史與名作賞析」。課堂上,筆者學到了很多,如歌劇的基本知識、不同時期和地區的特色等。老師講解後,會讓我們看一些經典的歌劇或片段,所以上這個課可謂是一種享受。

此外,由於北京有歌劇院,我們還可以通過助教買特價的學生票。順帶一提,國家大劇院的歌劇院真的很「讚」,我去過一次後就喜歡上看歌劇了。即使那門課早已結束,但筆者現在仍會自己買票去看。

結合案例 用哲學教管理

另一門同樣有趣的課是「管理哲學」。跟商學院的管理課不同,這門課中沒有任何管理學原理或專有名詞。老師是哲學系的,以很輕鬆的方式,結合不同的案例,從哲學的角度教管理。

另一類跟「通選課」有點相似的是「公選課」。公選課也有很多選擇,但與通選課最不同的地方是,公選課沒有任何學分要求。如果想在北大學語言,除了輔修,公選課是一個很好的選擇。在公選課這個類別下有非常多的語言供選擇,除了較常見的日、韓、法、德、西班牙語,還有相對冷門的葡萄牙、意大利、俄語等。我選過日語和德語課,老師都教得很用心,從中能學到非常多東西。

余思慧 北京大學光華管理學院金融專業 (標題和小題為編者所加)